

（三）艰苦奋斗精神

艰苦奋斗精神是铁人王进喜斗争精神的深刻表现。这一精神在以王进喜同志为主要代表的石油工人的日常生活中有着鲜明体现。遇上雨天，路面泥泞，行车不便，为不影响工程进度，创造了车轮胎穿铁鞋，解决交通难题。最终，他率领石油工人们披荆斩棘，高速度、高质量、高水平地拿下了大油田。正是这种吃苦耐劳、敢打硬仗的精神为大庆油田开发建设提供了坚强有力的保障，体现了以王进喜为代表的石油工人们敢想敢干又善作善成的鲜明特点。

（四）科学求实精神

科学求实精神是铁人王进喜追求科学真理，坚持实事求是精神的充分体现。“坚持一切从实际出发，是我们想问题、作决策、办事情的出发点和落脚点。”^[2]铁人王进喜把全部精力和心血都倾注在石油事业上，始终坚持实事求是，强调要学科学理论、学管理方法、学操作技能。正是以王进喜为代表的石油工人们为祖国石油事业真抓实干、务求实效的工作态度，把我们的石油事业推向了一个新的高度，使我们的石油事业经得住千秋万代的检验。

（五）无私奉献精神

无私奉献精神是铁人王进喜为党为民品性的鲜丽亮色。王进喜在纪录片《我为祖国献石油》中说道：“为了社会主义祖国，为了石油事业，我愿意献出自己的一切。”他从“小我”出发，把个人价值融入国家和民族的“大我”之中，真正做到了知行合一，体现了甘当一辈子“老黄牛”的艰苦奋斗、吃苦耐劳精神。

铁人精神蕴含着立德树人的丰厚价值意蕴

铁人精神具有鲜明的时代特征，能够顺应时代发展、适应社会要求，在新的历史条件下得到崭新的诠释，能够随着中华民族实践的发展而发展，尤其是能够指引新时代青年投身民族复兴伟业、激励新时代青年助力社会发展。新时代青年要继承和发扬这种铁人精神，为国家、为人民、为社会作出应有的贡献。

（一）以爱国主义精神坚定新时代青年理想信念

爱国主义精神是铁人精神的根。习近平总书记指出：“坚定理想信念，坚守共产党人的精神追求，始终是共产党人安身立命的根本。”^[3]新时代青年要把爱国情怀和报效祖国的理想紧密地联系在一起，坚持自己的立场和原则，把知行统一起来，以为国争光、为民族争光的爱国主义精神来巩固自己的理想信念。在增强爱国意识中，树立科学的理想信念，在“学、思、践、悟”

中强化社会责任感，要不断提高对国家与民族的价值认同感，进而坚定爱国主义思想。铁人精神所蕴含的爱国主义精神，激励着广大青年在投身于国家建设的火热实践中，不断增强对马克思主义和共产主义的信心，用必胜的意志为社会主义现代化事业奉献自己的青春之力。

（二）以忘我拼搏精神助推新时代青年担当意识

“青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望。”新中国建立以来，一代代青年积极承担起时代的重任，造就了一个新的时代，激励着中华民族走向复兴的雄心与自信。新时代青年要通过对铁人精神的领悟，带着历史和人民托付给他们的责任感和使命感，投身民族复兴建设，不断在为民族、为祖国、为全球、为人类的不懈奋斗中绽放绚丽之花。在学习、工作和生活中必须敢于担当、敢于有梦，勇于担当、勇于追梦，勤于担当、勤于圆梦，^[4]时刻牢记“空谈误国，实干兴邦”的古训警言，牢固树立“功成不必在我”“功成必定有我”“不落实就是失职”的担当意识。

（三）以艰苦奋斗精神引领新时代青年意志品格

青年是人生的成长阶段中关键的“拔节孕穗期”，理想指引青年前进方向，为青年照亮奋斗的路，而理想靠斗争、靠奋斗实现。在这个阶段，人的身心会逐渐成熟，人格会变得更加稳固，价值观也会逐步地建立起来，需要悉心地指导和培养。对此，铁人精神中所体现“有条件要上，没有条件创造条件也要上”的艰苦奋斗精神对新时代青年人格塑造显得弥足珍贵。以王进喜为代表的石油工人所展现出来的不畏艰险、困苦，必须拿下油田的英雄气质，影响着历代青年，在社会实践中锤炼自己的意志品质，在服务人民和社会中做出自己的贡献。要把铁人王进喜在石油会战时的艰苦奋斗事迹作为榜样传播开来，传承、发扬铁人艰苦奋斗精神，以引领新时代青年效仿学习。

（四）以科学求实精神筑牢新时代青年基本素质

青年既要怀抱梦想又要脚踏实地。^[5]“科学求实”是铁人精神之魂，对新时代青年起着树立人生态度的重要作用。目前，有些青年缺少实事求是的态度，具体表现为思想上的不切实际，实践中的眼高手低，急功近利。在面临青年力量的需求时，一些年轻人对集体的利益漠不关心，社会实践参与性不高。弘扬实事求是的科学求实精神，有助于新时代青年热爱科学，追求真理，永远以求知为人生追求。在求学中更要发扬求实精神，尤其在科研过程中不能心存侥幸，要在“实践、认识、实践”的过程中探究科学性，坚持独立思考、理性质疑、不盲目迷信。